Q12 * Mathematik m1l * Aufgaben zum Alternativtest

1. An eine Werkstatt werden Schachteln mit Scheaugeliefert. Ein Teil davon enthélt Erste
Qualitat, das sind Schrauben, von denen nur 1@%atgeschriebenen Mal3toleranzen nicht
einhalten. Die restlichen Schachteln enthalteni@&y@ualitat mit einem Ausschuss von 40%.
Die Lieferfirma hat vergessen, die Schachteln nagm Inhalt zu kennzeichnen.

a) Man entnimmt jeder Schachtel (mit Zurlcklegei®chrauben. Sind alle Schrauben bis auf
hochstens eine in Ordnung, so soll der Schaahil als Erste Qualitat behandelt werden,
andernfalls als Zweite Qualitat. Bestimmen Seslzkiden Fehlerwahrscheinlichkeiten!

b) Man entnimmt jeder Schachtel 10 Schrauben uhdi@n Fehler, irrtimlich Erste Qualitat
fur Zweite Qualitat zu halten, unter den Wert &84 bringen.
Wie muss dafir die Entscheidungsregel lauten?
Wie grol3 ist dann der Fehler, irrtimlich ZweiteaQitat fur Erste Qualitat zu halten?

2. Bei einer Prufung werden n Fragen gestellt. ¥élimen an, dass ein Prifling alle Fragen
unabhangig voneinander je mit der Wahrscheingahkrichtig beantwortet. Die geforderte
Mindestzahl richtiger Antworten soll nun so geWaverden, dass ein sehr gut vorbereiteter
Prafling (p = 97%) mit einer Wahrscheinlichkettnvmindestens 98% die Prifung besteht, ein
schlecht vorbereiteter (p = 75%) aber mit minelest90% Sicherheit durchfallt.

Zeigen Sie, dass diese Bedingung bei n = 15 rvehty) = 100 jedoch erflllt werden kbénnen
und geben Sie jeweils die moglichen Grenzen wisgbestanden” und ,nicht bestanden” an.

3. Ein Elektroh&andler vereinbart mit einem Liefaeamvon Glihbirnen, dass er einen bestimmten
Preisnachlass erhélt, falls der Anteil p an kkefe Gluhbirnen einer grél3eren Lieferung 10%
Ubersteigt.

Vereinbarungsgemal werden der ganzen Sendungjifitaen zufallig entnommen und geprift.
Ergeben sich mehr als 7 defekte Glihbirnen, 8@asgenommen werden, p Ubersteigt 10%.
(Bemerkung: Selbstverstandlich werden die Gliitdnrohne Zurticklegen entnommen.

Da es sich aber um eine sehr groRRe Lieferung tanagcht es fur die Rechnung keinen
wesentlichen Unterschied, ob mit oder ohne Zudgdn entnommen wird.)

a) Wie grol} ist das Risiko des Lieferanten, eifsxisnachlass gewéahren zu missen, obwohl
nur 10% der Gluhbirnen defekt sind?

b) Wie grol3 ist das Risiko des Handlers, keinensAachlass zu erhalten, obwohl 20% der
Gluhbirnen defekt sind?

c) Wie musste das Entscheidungsverfahren eindetialerden, damit der Handler hochstens
mit einer Wahrscheinlichkeit von 5% zu Unrechitesi Preisnachlass erhalt?

d) Wie musste die Entscheidungsregel lauten, daenitHandler mit mindestens 75%
Wahrscheinlichkeit einen Preisnachlass erhaltym&0% der Gluhbirnen defekt sind?

4. In einer Schief3bude gibt es sehr gute und Imiiféige Gewehre (Trefferwahrscheinlichkeiten
0,90 bzw. 0,70). Weil bei einem davon die geheifaenzeichnung unleserlich geworden ist,
macht der Besitzer mit ihm 20 Probeschusse.
Er weil3, dass ihm der Fehler, ein schlechtes @ef@éschlich fur ein gutes zu halten, mehr
Schaden bringt als der umgekehrte Irrtum (Veramggmanspruchsvoller Kunden!). Er moéchte
daher die Wahrscheinlichkeit fur diesen Fehlerhralb so grol3 machen wie fir den zweiten Fehler.
Welche Entscheidungsregel muss er aufstellen?



Q12 * Mathematik ml1 * Aufgaben zum Alternativtest * Losungen

l.agn=5 H: p=p=10% (1. Qualitat) A=,={0,1}
H: p=p=40% (2.Qualitaty A=A;={23,45}
Irrtimliche Ablehnung 1. Qualitat: = Py, (X2 2) = 1- P, (X< 1)= T 0,91854 8,146
Irrtimliche Annahme 1. Qualitatf3 = ng1 (X< 1)= 33,6969
b) Es soll fur A={0,1,...,k} gelten:

PY(Xzk+1)<5% = 1= B (X< k)< 5% = 95% £ (X kr B (X kr 95
Nach Tabelle ist das fur X 3 der Fall. Man wéhlt daher A ={0,1,2,3}
Irrtimliche Annahme 1. Qualitat erfolgt nun miahrscheinlichkeitd = 9}3 (X< 3)= 38,2289.

2. nJ{15,100} H,: p=pR=97% (gut vorbereitet) A=A {k+1,...,n}

H: p=p=75% (schlechtvorbereitet) A=A;={01,...k
Es soll gleichzeitig gelten:
P(,guter® Prufling besteht: 98% und  P(,schlechter” Prifling fallt durch#)90% , d.h.

Pe;(X2k+1)20,98= By, (X kk 0,02 und B, (X kK 0

Fur n =15 folgt mit Tabelle: K12 und k=13 und das ist fir kein& N moglich.
Fir n =100 folgt mit Tabelle: K92 und k=80, d.h. fur jedes & {80,81,...,92} sind
beide Bedingungen erfullt.

3. n=50 H: p=p<10% (gute Qualitat) A=A={0,1,...,7}
a) P (X28)=1- R} (X< 7)= + 0,87785 12,215
b) B3 (X<7)=0,1904F 19,041
c) Annahmebereich fur ,gute” Lieferung: A 3A4{0,1,...,k}
Es soll gelten: Ppiooyl(XE k+1)<5% = B (Xz k+ )< 5% = + P (¢ kx 5%-
95%< BY (X< k)= RB] (X< k)= 95% = ke ¢

Wahle daher den Annahmebereich A,—=A0,1,...,9}
d) Annahmebereich fur ,gute” Lieferung: A 3A4{0,1,...,k}
Es soll gelten: P, (X2 k+1) 2 75% = + By (X k)= 75%< [ (% ki 25% &

Wahle daher den Annahmebereich A=A0,1,...,7}

4. n=20 H: p=p=90% (hohe Trefferquote) A =~ {k+1,...,20}
H: p=p=70% (schlechte Trefferquote) A=A;={1,...,k}
Es soll gelten:

1
P(;schlechtes Gewehr wird fiir gutes gehalles® E[ P (,gutes Gewehr wird fiir schlechtes gehaljerd.h.

P (X2 k+1)= 0,505, (X< k) = + RS (% kF 0,B1B (% k

Blick in die Tabelle zeigt: K | 1- %2,(7)0 (X< k) 0’5[%380 (X< k)
15 23,751% 2,1585%
16 10,709% 6,6475%
17 3,548% 16,1535%

Am besten ist die Bedingung erfullt fir k = 16.
Wahle daher den Annahmebereich fur ein gutes GeméhA = A, ={17,...,20}

0.1
II.,.
. __...lllllllll,nﬁa
B e

o 40 42 44 45 4 50



